

© ЛИПНИЦКИЙ Е.М., 2021

*Липницкий Е.М.***ИСААК СОЛОМОНОВИЧ ЖОРОВ — РОМАНТИК XX ВЕКА***Для цитирования:* Липницкий Е.М. Исаак Соломонович Жоров — романтик XX века. *Клиническая медицина*. 2021;99 (7–8):494–496. DOI: <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2021-99-7-8-494-496>*Для корреспонденции:* Липницкий Евгений Михайлович — д-р мед. наук, проф. кафедры хирургии; e-mail; elipnitsky@yandex.ru*Lipnitsky E.M.***ISAAC SOLOMONOVICH ZHOROV — ROMANTIC OF THE TWENTIETH CENTURY***For citation:* Lipnitsky E.M. Isaac Solomonovich Zhorov — romantic of the twentieth century. *Klinicheskaya meditsina*. 2021;99 (7–8):494–496. DOI: <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2021-99-7-8-494-496>*For correspondence:* Evgeny M. Lipnitsky — MD, PhD, DSc, prof.; e-mail; elipnitsky@yandex.ru

Received 06.04.2021



Город Могилев, где родился наш герой 1 мая 1898, оказался в центре событий, которые потрясли не только Россию, но и весь мир.

Шла к концу Первая мировая война и город оказался в центре исторической драмы, отразившейся на всей истории XX века. 1916 год. Отставка царя Николая II, бурлит революционное движение, солдаты на штыки поднимают командующего генерала Духонина, город оккупируют сначала польские, а затем немецкие войска. Беспорядки, погромы, нищета, голод.

Несмотря на все невзгоды, после окончания фельдшерской школы, в которую поступил еще в 1915 г., молодой Исаак успешно работает по специальности в сельской местности.

С приходом Красной Армии порядок начал восстанавливаться. В 1918 г. Исаак Соломонович вступает добровольцем в воинскую часть, а затем, в 1919 г., в партизаны. Его включают в комиссию по национализации оставленного хозяевами имущества. Однажды во время очередной операции в комнату, где составлялся протокол, вошли две девушки и, разговаривая на немецком языке, обсуждали понравившегося им солдата. И.С. Жоров, на которого они обратили внимание, ответил им стихами из Гейне на немецком языке.

Одной из девушек оказалась Елена Петровна Романова (1902–1993) — княжна, дальняя родственница царской фамилии (впоследствии доктор медицинских наук, профессор, с 1953 по 1969 г. — руководитель отделения патологии беременности в Институте акушерства и гинекологии Министерства здравоохранения РСФСР). Вместе они дружно прожили всю жизнь.

Отгремели кровавые битвы гражданской войны, в которой И.С. Жоров активно участвовал. Началась мирная созидательная жизнь. Стране остро не хватало квалифицированных кадров, в том числе и в медицине. Его командуют на учебу в Москву на медицинский факультет Московского государственного университета (МГУ), где преподавали хирургию корифеи отечественной медицины П.А. Герцен, Н.Н. Бурденко и др. В 1930 г. медицинский факультет МГУ был преобразован в 1-й Московский медицинский институт (1-й ММИ).

После окончания учебы И.С. Жоров работал главным хирургом в московских больницах на Басманной и Трехгорной улицах. В конце 1920-х годов его послали в Германию повышать квалификацию, где он защитил диссертацию на немецком языке и получил звание доктора медицинских наук.

Впоследствии, как он мне рассказывал, это спасло ему жизнь. Но об этом позже.

С 1929 по 1931 г. И.С. Жоров работал в должности ректора Кубанского медицинского института. Круг его научных интересов не ограничивался хирургией. Он один из немногих в России понял, что хирургия без обезболивания развиваться не может, а обезболивание, как и хирургия, требуют физиологического подхода.

В этот период времени И.С. Жоров активно реализует свой хирургический опыт, руководя хирургической службой крупных московских больниц — Трехгорной и Басманной.

В 1937 г. он опубликовал монографию «Неингаляционный наркоз в хирургии», ставшую настольной книгой многих поколений хирургов.

В 1938 г. И.С. Жоров был избран на должность заведующего кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии 1-го Московского медицинского института.

12 февраля 2020 г профессор А.М. Ногаллер вспоминал: «Я познакомился с проф. И.С. Жоровым в 1940 году, когда был студентом 4-го курса лечебного факультета 1-го Московского медицинского института им. И.М. Сеченова, а профессор И.С. Жоров заведовал в этом институте кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии. Кафедра располагалась в трехэтажном здании на окраине медицинского городка. В том же здании находились морг и кафедра патологической анатомии, руководимая академиком Алексеем Ивановичем Абрикосовым. Ныне это здание, отделенное от других клиник мединститута, находится на улице имени А.И. Абрикосова. На кафедре оперативной хирургии студенты учились самостоятельно проводить операции на трупах. На третьем курсе мединститута студенты знакомились с общими принципами хирургии, а на 4–6-м курсах будущие врачи пробовали самостоятельно, но под контролем преподавателя, оперировать живых людей (на кафедрах факультетской, затем госпитальной хирургии).

Жоров был высоким красивым мужчиной с густыми седыми волосами. Его лекции были всегда интересны и содержательны. Студенты его любили за доброжелательное отношение, в том числе на экзаменах».

Мирную жизнь прервала Великая Отечественная война. Через 5 дней после ее начала И.С. Жоров ушел добровольцем на фронт. Служил главным хирургом 31-й армии, а затем был назначен главным хирургом легендарной 33-й армии. В 1941 г. вместе с частями 33-й армии попал в окружение, был контужен...

Из плена его освободил немецкий врач, с которым он до войны работал в одной из известных немецких клиник стажером. Ночью в сарай, где он находился под

стражей вместе с другим советским офицером, вошел немецкий офицер и обратился к нему с вопросом: «Вы Жоров?» Получив утвердительный ответ на немецком языке, немец напомнил ему, что они вместе работали в Германии. Исаак Соломонович его узнал. На предложение немца освободить его одного Жоров ответил категорическим отказом.

«Вы же еврей, — сказал немец. — Вас обязательно расстреляют». В конце концов немец вывел их обоих за пределы части в лес и отпустил. Решили выходить из окружения по одиночке. Через несколько дней Жорова спрятали крестьянин в одной из деревень в навозной яме, накрытой сеном. Немцы искали его. Исаак Соломонович рассказывал, как немецкие солдаты штыками прощупывали яму, где он прятался. И однажды штык прошел рядом с левой половиной грудной клетки, чудом его не задев. Пока он сидел в яме, слышал разговор крестьянина с дочкой, которая настаивала на его выдаче: «...Если немцы его найдут, они вместе с детьми нас расстреляют». Крестьянин ответил дочке, что, если она это сделает, он задушит ее.

Вскоре крестьянин переправил его в партизанский отряд, в котором он руководил подпольной группой по переброске раненых солдат за линию фронта.

11 марта 1943 г. район был освобожден частями Советской Армии. И.С. Жоров был назначен главным хирургом 1-го Белорусского фронта под командованием маршала К.К. Рокоссовского, руководил медицинским обеспечением крупнейших наступательных операций на Орловско-Курской дуге, в Висло-Одерской и Берлинской операциях.

После окончания войны И.С. Жоров вернулся к преподавательской деятельности. С 1945 по 1947 г. заведо-



Лекцию читает профессор, хирург И.С. Жоров (фото А.М. Ногаллера)

вал кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии 1-го ММИ, а с 1947 по 1973 г. — кафедрой хирургии санитарно-гигиенического факультета, в дальнейшем преобразованной в кафедру факультетской хирургии 2-го лечебного факультета.

Под руководством Исаака Соломоновича написано и защищено 19 докторских и 55 кандидатских диссертаций.

Он был избран почетным членом Королевского хирургического колледжа Великобритании, общества анестезиологов Ирландии и Великобритании, медицинского общества Чехословакии им. Пуркинье, анестезиологов и реаниматологов Германии и многих других.

Им опубликовано 160 печатных трудов, 7 монографий. Такие работы, как «Развитие обезбоживания в России и в СССР», «Общее обезбоживание в хирургии» послужили основой первого в стране руководства — «Общее обезбоживание» (1964). Четырежды И.С. Жоров удостоивался медалей ВДНХ СССР за разработки медицинской техники и медикаментов для анестезии и реанимации. Эти работы сделали его главой школы анестезиологов в нашей стране, а руководимая им клиника стала ведущей в анестезиологии.

В 1953 г. Исаак Соломонович публично выступил с трибуны Первого медицинского института в защиту обвиняемых по «делу врачей», назвав их гордостью советской медицины. Вслед за этим был уволен из института. За него лично ходатайствовали маршалы Г.К. Жуков и К.К. Рокоссовский.

Мне он не рассказывал, что был в заключении, но несколько раз с возмущением и ужасом вспоминал, видимо, со слов тех, кто был под следствием (В.Н. Виноградов, М.С. Вовси, В.Х. Василенко и др.), как над ними издевались.

Судьба свела меня с Исааком Соломоновичем случайно. После окончания 1-го Медицинского института им. И.М. Сеченова в 1966 г. я распределился в клиническую ординатуру на кафедру факультетской хирургии, но по уважительным причинам опоздал к началу учебного года, и заведующий отделом ординатуры и аспирантуры Л.О. Левадовский посоветовал идти на кафедру к Исааку Соломоновичу, за что я всю жизнь ему благодарен. Я попал в замечательный, очень добрый и дружный коллектив, в котором многому научился.

Именно здесь при подготовке к 70-летию Исаака Соломоновича я вплотную столкнулся с документами, связанными с его участием в Великой Отечественной войне. Мы разместили фотографии в виде нескольких фотомонтажей. На торжествах присутствовало много гостей, в том числе и военных. Выступающие подчеркивали

большие заслуги юбиляра как в военное, так и в мирное время, выдающийся вклад в отечественную медицину его честность, принципиальность, доброту и отзывчивость, чувство юмора.

Я неоднократно бывал у него дома. Помогал ему на операциях и не переставал удивляться ловкости его рук, хотя лет Исааку Соломоновичу было уже немало. Он много лет болел сахарным диабетом, постоянно принимал инсулин, но его работоспособность от этого никак не страдала.

Сегодня, читая лекции, я часто использую его выражения и комментарии. Скажем, лекцию, посвященную паховым грыжам, он начинал так: «Вы приехали по распределению в район. И райздрав вам предлагает почти все специальности, которые вакантны. Хирург — романтично и почетно. Вы попадаете в районную элиту: секретарь райкома, председатель райсовета, начальник милиции и т.д. Вас сопровождают почет и уважение. Вы делаете одну грыжу, другую, третью. Через некоторое время к вам начинают возвращаться больные с рецидивами грыж. Можете потихоньку собрать вещи и тихо уехать из района. Ваш авторитет подорван».

Сейчас кажется нереальным, чтобы выпускник без первичной специальной подготовки шел на самостоятельную работу. Но в те времена так было. Специальности «анестезиология» не существовало. За обезбоживание отвечал хирург, а общее обезбоживание проводила медицинская сестра-нарколизатор. Исаак Соломонович постоянно повторял: «Обезбоживание не должно быть опаснее самой операции».

Его усилиями была основана школа анестезиологии. Его ученики и продолжатели физиологического направления в хирургии и анестезиологии позволили сегодня не отставать от мирового уровня. Продолжил это направление Генрих Ильич Лукомский — его ученик и преемник.

Умер И.С. Жоров в 1976 г. Похоронен на Новодевичьем кладбище.

ЛИТЕРАТУРА

1. Жоров И.С. В тылу врага под Вязьмой. *Военно-исторический журнал*, 1965;6. [Zhorov I.S. In the enemy's rear near Vyazma. *Military-Historical Journal*. 1965;6. (in Russian)]
2. Труды 1 ММИ им. И.М. Сеченова. 1968;64. [Proceedings of the 1st I.M. Sechenov Moscow Medical Institute. 1968;64. (in Russian)]
3. *Журнал Хирургия им. Н.И. Пирогова*. 1968;4. [Journal of Surgery named after N.I. Pirogov. 1968;4. (in Russian)]

Поступила 06.04.2021

Информация об авторе

Липницкий Евгений Михайлович (Lipnitsky Evgeny Mikhailovich) — профессор кафедры *хирургии* Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского Первого МГМУ им. И.М. Сеченова